

人大议案回访①

百余城市社区环境好服务棒

滨州市二区五县三个经济开发区,91个乡镇办,截至目前已建成城市社区102个、农村社区541个,覆盖5248个村居,基本实现城乡社区全覆盖。“社区建设城乡全覆盖”这项措施得以在滨州开花结果,与王树林、成爱华等12名代表在滨州市人大十届二次会议上积极提交《关于进一步加强城乡社区建设》的议案分不开。自从2013年初,该项议案被提出后得到了市委市政府高度重视,将该议案列为重点办理件,专程制定实施方案并扎实推进。两年时间里,滨州市社区建设如雨后春笋般出现,现在已实现城乡社区全覆盖。

文/片 本报通讯员 戚婧 本报记者 王晓霜

议案内容:家门口该有娱乐服务场所

近年来,随着滨州经济社会快速发展和城市化进程不断加快,作为社会管理的基本单元,城乡社区逐渐成为创新加强社会管理,完善城市功能,提高城市管理水平、维护社会稳定的重要载体。

社区办公用房无保障,基础设施滞后,难以开展形式多样的社区公共服务;社区工作人员待遇低、培训少,不能满足新形势下社区功能不断拓展的需求;社区资金投入不足,缺乏持续健康发展的支撑。这几点严重制约社区建设,因此,进一步加强城乡社区建设迫在眉睫。

◆记者探访

一个电话 便民服务上门

“不管你家是下水道堵了,还是打不开锁了,只要社区居民生活上有任何需要,一个电话打过来,我们马上安排上门服务。”在化工社区,“7110”便民服务队模式赢得了广大居民的一致好评。据了解,3797110热线是化工社区开通的,这条热线可以帮居民解决托管照料、理发修脚、医疗服务、就业培训、水电暖维修、开锁修锁、管道疏通、保洁搬家、汽车救援、法律援助、庆典礼仪

服务等20余个与居民生活密切相关的部门及企业。

1月28日下午,在彩虹湖社区,“心连心”老年艺术团的老人们都会随着欢快的音乐,或嘹亮放歌,或翩翩起舞,引得前来观看的居民们频频热烈鼓掌。“自从社区给我们提供了这么好的场所之后,我们再不用顾及天气了,什么时候想来就来,真是太幸福了!”心连心艺术团团长郑已萍高兴地说。据了解,艺术团里年纪最大的69岁,最小的52岁,大多数都是58岁左右。退休之后因为共同的爱好,她们走到了一起。2012年5月组建艺术团以来,到如今已有20多名固定成员,从一穷二白到现

在道具、服装一应俱全,她们的队伍在不断发展壮大。

◆实际进展 基本实现城乡社区全覆盖

自从该项议案交办以后,两年来,各级各部门扎实推进,目前滨州市社区建设取得良好成效。滨州市二区五县三个经济开发区,91个乡镇办,截至目前已建成城市社区102个,农村社区541个,覆盖5248个村居,基本实现城乡社区全覆盖。

城乡社区服务中心按照“五室、两站、一厅、一场所”的标准,设



彩虹湖社区服务中心里,心连心艺术团的成员们聚在一起练舞。

立了社区党建室、文体娱乐室、图书阅览室、社区警务室、综合活动室、卫生服务站、计划生育服务站、一站式服务大厅、室外活动场等,可为辖区居民办理劳动就业、社会保障、社会救助、计划生育、家政服务涉及群众生产生活的便民服务事项20多类。妇女儿童家园、四点半课堂、舞蹈健身中心、消防治安体验馆、地震体验馆等一批特色服务设施也正在精品社区相继建立并发挥作用。

◆创建品牌

社区每年20万元 为民服务经费

滨州市按照统筹城乡发展、居住人口适度、服务半径合理、资源配置有效、功能相对完备的要求,对农村社区建设布局进行了规划调整。目前全市在建及已建成农村新型社区266个,约有4.9万户,17.4万群众已入住。并制完成《滨州市城区幸福社区规划》,明确与民众生活关系密切的教育、医疗、社区养老服务、便民商务等设施的规划建设标准,打造十分钟生活服务圈。

目前,基本公共服务、市场化便民利民服务和居民志愿互助服务“三位一体”社区服务体系逐步完善,基本公共卫生服务日趋完善。

人大议案回访②

社会化养老服务六年磨一剑

“老有所养”是六个“老有”的核心,也是其他五个“老有”的前提和基础。让老人颐养天年是所有人的愿望,尤其是在家庭日益小型化和老龄人口特别是空巢老人家庭不断增加的大背景下,传统居家养老模式面临着很大的挑战。2009年滨州市九届人大四次会议上,蒋爱学等20名代表提出了《关于加快推进全市养老服务社会化的议案》,在滨州市首次提出了开展养老服务社会化工作的建议。经过近几年的探索与实践,社会养老服务工作在滨州市取得了从无到有的突破性进展,该项议案也于2012年办结。目前已在初步建立了以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为支撑的社会养老服务体系。

文/片 本报通讯员 戚婧 本报记者 王晓霜

议案内容:需尽快完善养老服务社会化

2010年,滨州市60岁以上老龄人口已达55.42万,占全市总人口的14.74%。而近年来,滨州市人口老龄化程度由2011年的14.96%攀升到了19.04%,达73万余人,高于全国和全省。

就当时的养老服务现状来说,2010年农村机构养老通过各乡镇、村设置的敬老院进行,大量农村非“三无”、“五保”人员无法享受到服务。而在当时城区养老机构数量只有8家,整体服务质量和水平偏低,根本无法适应老龄化程度。严峻的老龄化形势以及滨州市养老服务工作起步较晚的现状将对劳动力结构、社会保障、养老服务发展带来直接影响,养老问题已经成为滨州市改革发展中不容忽视的全局性、战略性问题。

◆记者探访

私人定制营养配餐 服务中心老有所乐

冬日的阳光洒在房间的床上,85岁的陈仙洲和83岁的谢尉芬坐在那里聊天,她们的脸上精神焕发,喜笑颜开,这是1月28日下午,记者在滨城区社会养老服务中心看到的一幕。

“在这里就跟在家里一样,吃得好睡得好,还有一些老朋友陪着。”陈仙洲膝下有儿有女,但由于日常工作繁忙,不能很好地照顾老人。2013年9月17日,老人住进了这家养老服

务中心——这是2012年市委市政府开展的“1010”工程重点项目之一。陈仙洲在这里住了半年多之后,谢尉芬也住了进来,一个原来是医生,一个是退休老教师,两人之前在同一个养老院认识自然关系熟络,“我在这里住得很舒心才介绍谢尉芬来的,这样我们俩又能在一起了。”“吃穿不愁有朋友,这里就是我们的家。”陈仙洲跟谢尉芬笑呵呵地说。

◆实际进展 社会养老服务 获突破性进展

滨州市逐步健全养老服务制度体系,加快推进养老服务设施建设。截至2014年底,全市建设养老机构36处(不含敬老院),城市社区老年人日间照料中心81处,农村幸福院168处,县级养老服务信息平台5处,各类养老床位总量达23576张,全市每千名老人拥有床位数超过30张。同时,市社会养老服务中心、市老年人养护中心建设项目也正式启动,建成投入使用后将填补滨州市无市级养老机构的空白。

同时滨州市推进养老服务工作多元发展,推动滨州市成功



83岁的谢尉芬(左)和85岁的陈仙洲把养老中心当成自己的家。

获批全国养老服务业综合改革试点城市,并争取到邹平县列入四个省级养老服务业综合改革试点县之一;成功设立“民政部职业技能鉴定指导中心养老护理员培训滨州基地”和“民政行业养老护理员职业技能滨州鉴定点”,使滨州成为全国首个设立养老护理员技能鉴定点的地级市。

◆创建品牌 打造适合滨州 特色养老模式

2015年,市政府将“市社会养老服务中心建成投用”列为市政府十件民生实事之一,养老服务业已经到了加快发展的阶段。2015年,滨州市将做好综合改革,谋划市级社会养老服务中心“公建民营”运营模式,提炼和创建出适合滨州的特色养老模式。同时抓好养老设施建设。

到2015年末,全面构建与滨州市人口老龄化进程相适应,与经济社会发展水平相协调,以居家为基础、社区为依托、机构为支撑,功能完善、规模适度、覆盖城乡的养老服务体系。

赶集网招商引关注 互联网公司成滨州渠道商新宠

随着互联网经济的火热以及互联网巨头向三四线市场的迅速渗透,滨州市一些传统渠道商从中嗅出了商机,开始寻求互联网公司的代理机会。去年以来,分类信息网站赶集网,吸引了一些渠道商的目光。

据悉,渠道下沉是赶集网当前的重点战略,赶集未来的重点拓展城市为全国200个地级市。据赶集网披露,目前收入几百万到上千万的赶集网渠道商已经不在少数。专家指出,作为最专业的分类信息网站巨头,赶集网未来发展带

给渠道商很大的机会。该专家认为,生活服务行业近两年因为智能手机的普及以及90后成为社会用工的主力而爆发式增长,赶集网凭借上亿的流量,强有力的线下运营能力,70%以上的无线流量,正处于风口的位置。

赶集网有关负责人介绍,未来渠道商中也会成长出一批类似百度、阿里亿元销售额的渠道公司,进而转型成服务和运营型的渠道商。

滨州一位赶集网渠道商说:“自去年9月份加入赶集网以来,我的公司在3个月的

时间,销售额每月从零起点快速拉升到上百万。赶集网抢占了移动互联的爆发机会,它把人才市场、牛皮癣广告、街头传单全部搬到了互联网上来,张力很大,而且赶集网给我的支持几乎是手把手的。”